



拜登提议续约5年

即将到期的美俄《新削减战略武器条约》重现生机

美国白宫当地时间21日宣布,总统拜登已向俄罗斯提议,把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年。《新削减战略武器条约》是美俄之间仅存的军控条约。按照白宫的说法,美俄眼下关系对立,延长这一条约“更具意义”。

“战略稳定之锚”

“(拜登)总统一直明白,《新削减战略武器条约》符合美国国家安全利益。”白宫新闻秘书普萨基21日告诉媒体记者,“(美国)与俄罗斯的关系处于现在这种对抗状态时,延长(条约)更具意义。”

普萨基表示,《新削减战略武器条约》是目前“唯一限制俄罗斯核力量的条约”,这一仅存的条约是两国之间“战略稳定之锚”。

俄罗斯政府20日宣布寻求在不设前提的情况下把《新削减战略武器条约》延长5年。俄方认为将条约延长5年是最优选项,俄美两国将有足够时间共同寻找解决国际安全和战略稳定领域新问题的答案。俄方希望美国新政府在与俄方对话中能采取更具建设性的立场。

奥巴马执政期间,美俄2010年签署《新削减战略武器条约》,要求各自部署的核弹头不超过1550枚并限制运载工具数量。美俄《中导条约》2019年失效后,《新削减战略武器条约》成为两国间唯一的军控条约。

争取“时间和空间”

美俄《新削减战略武器条约》将于2021年2月5日到期,有效期可在两国协商后至多延长5年。

北约秘书长斯托尔滕贝格21日早些时候提醒,《新削减战略武器条约》“几天内到期”,“我们最后不应当陷入不对核弹头设限的局面”。斯托尔滕贝格呼吁美俄延长《新削减战略武器条约》并在之后予以扩展。他强调,延长条约“不是结束”而是“进一步加强军控的开始”。

五角大楼发言人柯比说,俄罗斯此前遵守该条约符合美国国家安全利益,该条约延长至2026年将美俄争取到“时间和空间”探寻新的军控安排,进一步降低美国人承受的风险。柯比认为,默许《新削减战略武器条约》终止会削弱美国对俄罗斯核武库的了解。

遭前政府官员反对

美联社报道,前总统特朗普执政时的军控问题特别代表比林斯利21日在社交媒体“推特”上说,拜登迅速同意《新削减战略武器条约》延长5年,或许犯了一个错误。

比林斯利认为,提议延长这一条约说明拜登团队“谈判技巧匮乏程度令人震惊”。他说:“拜登团队只用了24小时就浪费掉我们对俄罗斯最重要的筹码。”

一些美国官员一直要求,如果续签《新削减战略武器条约》,俄方必须承诺就限制新型战略武器同美方谈判,其中包括“先锋”高超音速远程导弹。

特朗普执政时在国防部分管核与导弹防御政策的助理部长帮办苏弗接受媒体采访时说:“俄罗斯人可能把条约延长(成果)打包带走并离开谈判桌。”

特朗普先前痛批《新削减战略武器条约》,认定它让美国处于劣势。他领导的共和党政府对俄方多次表示愿意延长条约有效期反应冷淡,很晚才开始就续约谈条件。2020年,经过数轮谈判,双方于当年10月提议将该条约延长一年,但最终未能敲定细节。

综合新华社消息



当地时间20日,拜登在总统就职典礼上发表讲话。新华社发

拜登宣布198页抗疫战略

美国传染病专家福奇重返白宫疫情简报会

当地时间21日,美国总统拜登在白宫宣布一项应对新冠疫情的国家战略,并签署多项与抗疫相关的行政命令。另外,在白宫“消失”数月后,美国传染病专家福奇21日也再次现身,通报美国新冠疫情情况。

实施抗疫国家战略

这份长达198页的国家战略文件共包含7项应对新冠疫情的目标,包括重建美国民众对联邦政府的信任;推进安全、有效、全面的疫苗接种计划;通过实施“口罩令”,增加检测量,提高治疗能力和增加医护人员等手段来遏制病毒传播;扩大紧急救助计划,动用《国防生产法》;安全重启学校、经济、旅游行业等;保护风险最大的群体,促进公平;为应对未来可能的疫情威胁做好准备等。白宫将组建一个疫情应对办公室来协调各部门实施这一国家战略。

拜登当天还签署了多项与抗疫相关的行政命令,内容包括增加新冠疫苗、病毒检测设备、个人防护用品的产量和供应量,提高新冠病毒检测能力,加大新冠治疗方法研发力度,要求美国卫生与公共服务部为学校恢复安全运转提供指导意见,规定民众在机场等场所和乘坐飞机、火车、游轮时须戴口罩。

福奇现身白宫简报会



当地时间21日,美国传染病专家福奇在白宫接受记者提问。新华社发

福奇21日在白宫简报会上说,目前美国至少20个州出现英国报告的变异新冠病毒,现有信息显示,目前的疫苗对变异新冠病毒“依然有效”。福奇说,如果美国70%至80%的人在夏季结束以前接种疫苗,美国在冬季来临前将在一定程度上恢复常态。

拜登就职当天签署美国停止退出世界卫生组织的行政命令,福奇第二天即远程参加世卫组织会议。特朗普离任前,他长期没有在白宫公开露面,美国民众一度在社交媒体发起“寻找福奇”活动。

福奇21日在白宫简报会上再次“不点名批评”特朗普,说声称羟氯喹可以应对新冠病毒的说法让人“很不舒服”,因为这类说法“并非依据科学事实”。

拜登政府设立了多个疫情防控方面的目标。这些目标包括:拜登就任总统百日内,为1亿人接种新冠疫苗;在同一时间段内,让大部分从幼儿园到初中的基础教育机构重新开放、恢复线下教学;在一个月内在全美开设并投入运营100处疫苗接种中心;从2月起启动专门项目,使民众在本地药房就能购买并接种疫苗。

综合新华社消息

美国总统拜登20日正式就职后,已推出多项行政措施,其所在的民主党掌控的国会参议院也在积极推进相关内阁成员上任前所需的确认流程。分析人士指出,起用“华盛顿老人”以期政府快速运转、人员背景多元化以求实现政治团结、竞选“功臣”得到回报等成为拜登内阁提名的主要特点。

哪些人被相中

美国内阁除副总统外,还包括国务卿、财政部长、国防部长、司法部长等15名行政部门负责人。此外,白宫办公厅主任、总统国家安全事务助理、国家情报总监、美国贸易代表等重要职位具有内阁级别。拜登在上任前已完成对所有内阁以及内阁级别官员的提名或直接任命,参议院目前开始对需要经其审批的提名人选进行审议和投票。20日,参议院批准海恩斯任国家情报总监,这是参议院确认的首位拜登政府内阁级别官员。

拜登重要内阁提名包括:前副国务卿布林肯任国务卿,美联储前主席耶伦任财政部长,退役四星将军奥斯汀任国防部长,哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院首席法官加兰任司法部长等。这四个职位传统上被称为内阁“四大员”,拥有更高的重要性和曝光度。

外界关注的几个内阁级别职位中,拜登任命曾担任其竞选顾问的克莱因出任白宫办公厅主任;任命自己当年的副总统国家安全顾问沙利文出任总统国家安全事务助理;提名国会众议院筹款委员会首席贸易顾问戴琦出任美国贸易代表等。

此外,拜登还对内阁级职位做了一些“加减法”。比如,他设立总统气候问题特使一职并任命前国务卿克里担任,把美国常驻联合国代表重新提升为内阁级别,而中央情报局局长则不再拥有内阁级别。

提名人选颇有用意

拜登内阁班底中,不少人是奥巴马政府时期的高级官员,有些甚至曾任联邦政府机构一把手或二把手。《今日美国报》社论说,拜登内阁成员人中很多都是华盛顿“老江湖”,他们政策经验丰富,熟悉联邦政府运作。美国现在面临多重难题,联邦政府机构需要这些“熟手”接管以带来更稳定性。

同时,值得关注的是,拜登内阁人选还注重了平衡性别、种族等因素,并且不忘提携前辈,奖励竞选“功臣”。如果所有人选均顺利得到参议院批准,将创造一系列“第一”:美国历史上首位原住民内阁部长,首位女性财长,首位非洲裔防长,首位拉美裔卫生与公众服务部长,首位移民出身的国土安全部长,首位亚裔美国贸易代表等。值得一提的是,哈里斯已经创造历史,成为美国第一位女性副总统。

拜登还提名印第安纳州南本德市前市长、前民主党总统竞选人布蒂格格出任交通部长。美国媒体认为,39岁的布蒂格格是民主党政治新星之一,再度竞选总统或只是时间问题,拜登有意帮他“刷履历”。

快速通过面临障碍

目前,民主党和共和党在参议院各掌握50个席位,而副总统作为参议院议长握有决定性的一票。这意味着,不出意外的话,拜登的内阁提名在参议院将能较为顺利通过。

不过,有分析人士指出,让情况稍显复杂的是,当前参议院不仅要为特朗普卸任后开始审理针对他的弹劾案,还要审议新一轮新冠疫情经济救助计划等,这些耗时耗力的议程或将影响参议院审议和批准内阁提名的进度。

美国《政治报》刊文说,考虑到弹劾案引发的党派纷争,拜登内阁人选想要快速得到批准并非易事。

目前拜登已任命一系列代理官员暂时掌管重要的联邦政府机构,直到参议院批准正式人选,以尽量确保政府部门在过渡期能够正常运行。

据新华社

「华盛顿老人」纷纷回归

拜登政府班底人选有深意